

К межвузовскому сотрудничеству

6 декабря в Йошкар-Оле на базе Поволжского государственного технологического университета прошло заседание Совета ректоров вузов Приволжского федерального округа. Тема остроактуальная — «Взаимодействие университетов как форма интеграции фундаментальных и прикладных исследований и решения задач импортозамещения».

В заседании приняли участие представители руководства 17 вузов Приволжского федерального округа, а также почетные гости: помощник полномочного представителя Президента РФ в ПФО **Алексей Симонов**, заместитель директора Департамента государственной политики в сфере высшего образования Минобрнауки России **Святослав Сорокин**, министр образования и науки Республики Марий Эл **Галина Швецова**, главный федеральный инспектор по Республике Марий Эл **Павел Логинов**, представители местных органов власти и производственных предприятий.

Открывая заседание, председатель Совета ректоров вузов, президент Нижегородского государственного университета имени Н. И. Лобачевского **Роман Стронгин** отметил, что сегодня правительство страны уделяет особое внимание поддержке научно-технологического развития вузов. В подписанной Президентом РФ **Владимиром Путиным** Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации четко обозначена определяющая роль системы инженерного образования и качественной подготовки кадров для развития экономики страны.

Роман Григорьевич особо подчеркнул, что темпы научно-технического прогресса



сегодня таковы, что образовательной системе трудно за ним угнаться. Технологии обновляются за 3–3,5 года, а период подготовки кадров составляет 4–6 лет. Значит, университетам надо готовить кадры на опережение, учитывая при этом междисциплинарную направленность новейших разработок, и постоянно обновляя свою лабораторно-техническую базу. Очевидно, что это непосильно для одного даже самого сильного университета, но вполне реально при сетевом взаимодействии вузов и объединении их материальных и интеллектуальных ресурсов. И, конечно, важнейшая задача — укреплять связи вузов с реальным производством путем создания базовых кафедр на ведущих предприятиях региона. Ректоры вузов ПФО обменялись накопленным опытом и наработками в этой сфере.

Ярким примером успешного межвузовского взаимодействия является сотрудничество Нижегородского государственного университета имени Н. И. Лобачевского и Поволжского государственного технологического университета по разработке экзоскелетного комплекса для реабилитации инвалидов. Эта «умная» техника была представлена на выставке научных достижений Волгатеха, после осмотра которой участники заседания Совета ректоров ПФО отправились на Марийский машиностроительный завод, где создана базовая структура ПГТУ — ультрасовременный Центр радиолокационных систем и комплексов. На базе этого центра ведется целевая подготовка специалистов для оборонных предприятий страны — студенты сочетают учебу с работой на пред-

приятии, решая конкретные производственные задачи.

Побывали гости и в волгатеховском Центре автоматизированного машиностроения, оснащенного новейшими станками с ЧПУ фирм HAAS и Mitsubishi. Ректор ПГТУ **Евгений Романов** рассказал, что это лишь малая часть материальной базы Волгатеха, включающей такие уникальные даже в масштабах страны инновационные структуры, как Центр коллективного пользования «Экология, биотехнологии и процессы получения экологически чистых энергоносителей», Центр инжиниринга и промышленного дизайна «Биоэнергия», Поволжский центр интенсивных лесных технологий и др.

— Наш технологический университет открыт для самого широкого сотрудничества как с другими вузами, так и с предприятиями. И у нас есть что предложить нашим партнерам, — резюмировал Евгений Михайлович.

Завершилось заседание Совета ректоров принятием резолюции, где прописаны рекомендации учебным заведениям, министерствам промышленности и министерствам образования и науки регионов ПФО по расширению сотрудничества вузов и предприятий с перспективой формирования региональных научно-образовательно-производственных кластеров, ядром которых станут сильные технические университеты.

Пресс-служба ПГТУ

На снимке: Святослав Сорокин, Евгений Романов и Роман Стронгин на заседании Совета ректоров вузов ПФО.

Подробнее читайте в интервью ректора ПГТУ **Евгения Романова** на с. 6–7

Высшее образование для XXI века

8–10 декабря в Московском гуманитарном университете прошла XIII международная научная конференция «Высшее образование для XXI века».

На пленарном заседании ректор МосГУ, профессор **Игорь Ильинский** напомнил постоянным участникам и сообщил новым слушателям цели и задачи научного форума. Игорь Михайлович обозначил основные вопросы образования во взаимосвязи с проблемами развития человечества и окружающей среды.

В видеобращении первого заместителя председателя Комитета по науке и образованию Госдумы РФ, профессора **Олега Смолина** был представлен критический взгляд на проблемы современного образования, прежде всего российского. Широкий социальный фон, на котором становятся понятными особенности реформирования системы образования, обрисовал слушателям директор Центра русских исследований ИФИИ МосГУ **А. Фурсов**. Пробле-



мы национальной безопасности поднял в своем выступлении главный научный сотрудник Института проблем информатики ФИЦ «Информатика и управление» РАН профессор **К. Колин**. Критический разбор концепции «Образование-2035»

представила доцент МГИМО **О. Четверикова**. Принципиальные ошибки в процессе модернизации образования сформулировал профессор МосГУ **А. Скопин**. О новых стратегиях образования в связи с технологическими новациями в обла-

сти «улучшения человека» рассказала представитель ИНИОН РАН **Е. Гребенщикова**.

Продолжение обсуждений состоялось в рамках работы секций и круглых столов, конференции аспирантов.

Всего для участия в конференции зарегистрировались около 500 человек. В их числе 10 академиков и членкорреспондентов Академий наук, 16 ректоров и проректоров вузов, 12 деканов и замдеканов факультетов вузов, 55 заведующих кафедрами вузов и др. Традиционно обширна география конференции. В этом году участники представили 25 российских городов. В конференции приняли участие представители четырех зарубежных стран: Беларуси, Казахстана, Польши, Колумбии.

Чимиза ЛАМАЖАА

На снимке: выступает ректор МосГУ Игорь Ильинский.



Рашид ХУНАГОВ, ректор Адыгейского государственного университета:

— О приближении Нового года в Адыгейском государственном университете нам напоминают ушастые совы. Ежегодно в декабре они прилетают на зимовку во внутренний дворик главного корпуса университета и располагаются на березах и огромных голубых елях. Кто-то говорит, что они выбрали это место, так как оно защищено от всех ветров, но мне больше по душе мнение мудрых людей о том, что совы выбирают места особые, отмеченные спокойствием, разумом и верой.

Главный корпус Адыгейского государственного университета стоит на месте Благовещенско-Успенского собора, разрушенного в 1929 году. Это всего в километре от легендарного кургана Ошад, явившего миру знаменитую Майкопскую культуру, которой уже 4 тысячи лет. Так случилось, что на земле, где родилась майкопская культура, белые камни некогда порушенного храма попали в фундамент первого храма науки Адыгеи. Наш университет бережно сохраняет историческую память народа и на протяжении вот уже 76 лет выполняет высочайшую миссию просвещения.

Уходящий год был наполнен яркими событиями: мы открыли студенческий стадион, который соответствует всем международным стандартам. Стадиону решением Ученого совета было присвоено имя ректора Александра Ячкова, возглавлявшего вуз на протяжении двадцати лет и много сделавшего для его развития.

АГУ стал организатором Первого международного конкурса молодых дизайнеров «Этно-мода», проведенного совместно с Министерством образования и науки РФ и Российским союзом молодежи.

Мы развивали и укрепляли сотрудничество с вузами России и зарубежья. Очень важным событием стал визит делегации АГУ в Монгольский университет образования и заключение Договора о сотрудничестве наших вузов. Затем, уже в Майкопе, под патронажем Чрезвычайного и Полномочного Посла Монголии в Российской Федерации госпожи Бан-



Владимир ТРУХАЧЕВ, ректор Ставропольского государственного аграрного университета, академик РАН, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, доктор экономических наук, профессор, председатель Совета ректоров аграрных вузов РФ:

— От всей души поздравляю с Новым годом и Рождеством всех, кто сегодня работает в сфере высшего образования, тех, кто отдал ей лучшие годы своей жизни и находится на заслуженном отдыхе,

зрачийн Дэлгэрмаа, было подписано дополнительное соглашение к договору о сотрудничестве между Монгольским государственным университетом образования и Адыгейским государственным университетом об открытии Опорного пункта (представительства) АГУ на базе Монгольского государственного университета образования. Главная задача представительства — набор студентов для обучения в АГУ и работа по продвижению русского языка в Монголии.

Знаковым стал визит делегации АГУ в Северный университет Китая в г. Тайюань провинции Шаньси, подписание договора о сотрудничестве и обучении китайских студентов в АГУ и открытая лекция нашего ученого, декана факультета математики и компьютерных наук Д.К. Мамия об уникальном опыте университета по поиску и поддержке математически одаренных детей и состояния математического образования в России и в АГУ.

У нас обучается более 600 студентов из Туркменистана, и 27 октября, в день 25-й годовщины независимости этой страны, в АГУ в торжественной обстановке было создано землячество туркменских студентов.

А всего в АГУ обучается более 800 иностранных студентов из 27 стран, и по этому показателю в Южном федеральном округе мы на втором месте. Все это обязывает нас повышать качество преподавания, искать новые формы и методы, в частности, на факультете математики и компьютерных наук начато преподавание ряда дисциплин на английском языке. Вместе с тем нам необходимо выходить на новый уровень воспитательной работы в таком огромном интернациональном студенческом коллективе. И вот здесь как нельзя лучше пригодился наш опыт проведения Фестиваля национальных культур, Дней кухни народов мира, совместных походов в горы, участия в адыгейских национальных праздниках, конкурсах, волонтерских акциях.

Так что мы ждем от наступающего 2017 года ярких событий, интересных дел, прихода умных и талантливых абитуриентов, новых идей и открытий!

Мудрые совы, глядящие в окна учебных аудиторий с заснеженных веток, не дают нам забывать о том, что только знания дают человеку возможность взлететь высоко.

С Новым годом, дорогие коллеги и друзья! Больших всем успехов в том деле, которому мы посвятили свою жизнь!

В Монголии в Государственном университете образования мы открываем пр

Мы с особым чувством и настроением встречаем каждый Новый год, поскольку ожидаем множество интересных дел, новых идей и открытий.

Совы заглядывают в окна учебных аудиторий

Из года в год сюда прилетают на зимовку ушастые совы. Почему — не знает никто. Но люди, которые верят в мудрость этих птиц, заметили, что они

Наступающий 2017 год, безусловно, будет наполнен созиданием и принесет нам много новых интересных идей.

и тех, кто только собирается связать свой жизненный путь с образованием.

Уходит в прошлое 2016 год, который был наполнен множеством знаменательных событий, проектов и побед в сфере образования и науки, культурной, спортивной и общественной жизни. И, подводя итоги уходящего года, можно с полной уверенностью сказать, что ваше профессиональное мастерство, умение отвечать на вызовы времени, способность конструктивно сотрудничать позволили нам в 2016 году обеспечить качество образования на самом высоком уровне.

Наступление Нового года — это время больших ожиданий, когда сбываются мечты и появляются новые возможности и цели. Именно они заставляют нас двигаться вперед, покорять новые вершины, приобретать новых друзей и надежных партнеров, становиться нам лучше и сильнее.

Так пусть же наступающий 2017 год наполнит нашу жизнь позитивными переменами и яркими событиями, принесет нам новые профессиональные достижения, станет для каждого из нас годом благополучия, процветания и личного успеха!

По традиции, президенты, ректоры вузов, деятели науки и культуры в преддверии Нового года высказываются, чем запомнился вузовской общественности насыщенный и сложный уходящий



Николай КУДРЯВЦЕВ, председатель Совета ректоров г. Москвы и Московской области, ректор МФТИ:

— Уважаемые преподаватели, сотрудники, студенты, аспиранты, дорогие друзья!

Через несколько дней наступит Новый, 2017 год. В эту предновогоднюю пору разрешите от всей души поздравить Вас и коллективы Ваших университетов с наступающими праздниками!

Новый год — это всегда новый этап в жизни, новые начинания и замыслы, но также — повод остановиться и осмыслить события уходящего года. И каждому университету города Москвы и Московской области, я уверен, есть что предьявить и есть чем гордиться. Минувший год для нашего Московского физико-технического института был особенным — юбилейным! Семьдесят лет назад выдающиеся ученые основали наш институт, который воспитал и выпустил за эти годы порядка 40 тысяч человек, среди которых много настоящего таланта, успешных ученых, государственных и общественных деятелей, крупных предпринимателей. Идея организации образования, тесно ориентированного на последующую работу выпускников, которую Петр Капица и его соратники принесли в Россию, не могла не дать значимые плоды. Физтех — вуз-лидер, который помогает поднимать и развивать систему российского технического и естественнонаучного образования. Уходящий год был, как никогда насыщен событиями, которые требовали напряженной подготовки и работы всех без исключения сотрудников вуза. МФТИ совершил прорыв, впервые заняв 78-е место в рейтинге ста лучших университетов мира по физическим наукам Times Higher Education, помимо этого, Физтех занял 12-е место в рейтинге развивающихся стран и стран BRICS по версии того же журнала и вошел в топ-350 лучших университетов мира британского ведущего рейтинга. Наша следующая цель — попадание в Топ-50 лучших университетов мира по физическим наукам, и в сотню лучших университетов мира. Участие в Программе 5–100 дает нам возможность проводить структурные сугубые преобразования, необходимые для звания университета мирового уровня.

Ориентация на научную деятельность и создание собственной научной базы — это ключевой момент стратегического развития. За три последних года мы открыли более 50 лабораторий в кампусе, благодаря этому нам удалось привлечь в институт известных и молодых ученых, которые вовлекаются и в образовательный процесс, тем самым продолжая и усиливая систему Физтеха и поддерживая неразрывную связь образования и науки. Дорогие коллеги, впереди новый год, который, я уверен, будет наполнен новыми успехами и радостями, новыми задачами и результатами! От всей души желаю Вам в новом году крепкого здоровья, счастья, любви, душевного равновесия, оптимизма и стойкости духа, творческих открытий и вдохновения, новых перспектив, достойных наград! Всегда держите высокую московскую планку везде и во всем!

С Новым годом!



Марина ИВАНОВА, председатель Московской городской организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ:

Дорогие коллеги! Поздравляем вас с Новым годом! Искренне желаем новых достижений и успехов во всех творческих начинаниях! Пусть следующий год станет для вас началом замечательных свершений и подарит множество позитивных эмоций!

Радости вам и гармонии! Неиссякаемого оптимизма! Счастья, здоровья, благополучия!



Борис ЛЕВИН, президент Ассоциации вузов транспорта, ректор Московского государственного университета путей сообщения (МИИТ):

— Уважаемые коллеги, друзья!

От имени ректорского корпуса вузов транспорта примите искренние и сердечные поздравления с наступающим Новым годом!

Год уходящий даровал нам надежду, что в ближайшем будущем российское образование и наука будут развиваться в русле последовательной и прогрессивной государственной политики с опорой на непреходящие отечественные традиции и использование зарубежного опыта, применение которого будет приносить реальную пользу российской высшей школе.

Основание для этой надежды — курс руководства Минобрнауки России, основанный на продуманной и взвешенной модернизации российского образования и науки с сохранением наших многовековых просветительских, духовных, культурных и патриотических базовых ценностей.

Вызовы времени принесли нам в 2016 году серьезные испытания. Считаем, что мы достойно их выдержали, вступая в год 2017-й готовыми занять новые рубежи, гарантирующие прорыв российского образования и науки в решении задач, которые ставят перед нами Президент, Правительство России, интересы нашего великого народа.

Желаю в Новом Году Вам, Вашим родным и близким крепкого здоровья, исполнения всех желаний, творческого подъема, благоденствия!